

清明时节寄相思

一朵永不凋谢的“警花”

□ 李忠勇

“警花”不是草木之花，而是人们对公安女民警的代称。在我的心目中，曾经的老部下——井陉县公安局国保大队原大队长贡瑞英就是这样一朵永不凋谢的“警花”。

今年清明前夕，惊悉贡瑞英因病突然离世的噩耗，泪水顿时模糊了双眼，心中甚为悲痛！她的音容笑貌和当年与她一起工作的情景，像电影一样清晰地浮现眼前。

30多年前，我还在人武部门工作。有一天，我代表单位去一家银行参加县公安局组织召开的安全保卫工作现场会，一名身着警服、英姿飒爽的年轻女民警负责会务，灿烂的笑容，明亮的双眼，清亮的声音，

热情细致的服务，给人们留下了深刻的印象，这是我第一次见到贡瑞英。

后来，我调到公安局任副局长，分管的部门之一是政保科，也就是现在的国保大队，贡瑞英当时是该科内勤。从此，由于工作关系，接触比较多，我对她有了进一步了解。

记得在1997年冬天，她针对全局国保基层基础工作薄弱问题，提出了“以点带面、全面发展，巩固和加强国保基础工作”的建议，并选择经济较为发达、社情复杂、历史档案资料丰富的天长派出所为示范点，帮助他们建立台账，组织有针对性的调查，并总结经验。县公安局在该所召开了现场会，通过以点带面，

使全县17个派出所国保基础工作全部达标，被省市公安局评为先进单位，省公安厅还向全省转发了我的工作经验。

还有一年夏季，在侦查一起涉嫌破坏法律实施案件时，她不顾38摄氏度的高温，与专案组民警一起连续十余天在案发地侦查。由于天气炎热，又休息不好，她中了暑，一边打针吃药，一边坚持工作。我怕她身体吃不消，让她休息一天，她说：“现在正是侦查紧要关头，我不能下火线。”就这样，她硬是坚持和大家一起破获了案件，最终将相关犯罪嫌疑人绳之以法。

她把事业看得高于一切，当工作与家庭发生冲突的时候，总是舍小家顾大家，从不耽误工作。她曾

把年仅两岁的儿子交给老人照看，一个星期吃住在离家十几公里的派出所；她曾在学习班一住就是半个月，老父亲病了，请大姑姐帮助照料……由于公安机关工作繁忙，“五加二”“白加黑”是常态，她每年加班都在600个小时以上。

2016年，她尚未到退休年龄，突然得了重病，瘫痪在床。我曾去家里看望她，彼时她已经说不出话来。今年3月16日，她因医治无效，不幸离开了我们。我因身体缘故，没能亲自前去吊唁送别，便写了悼词发到微信群里表示沉痛哀悼。

在清明节到来之际，我特写此文，再次悼念她，寄托对她的哀思，追寻她的足迹，缅怀她的事迹，告慰她的在天之灵。

学习榜样 成为榜样

□ 张艳花

榜样是看得见的力量，典型是触得到的标杆。今年3月21日，我有幸观看了以卢龙县人民检察院检察官王丽为原型的电影《热爱》。这次观影，不但使我找到了身边的标杆，更教会我将榜样力量转化为自身力量，不以大小论案件，立志用实际行动书写检察责任与担当，争做一名优秀的检察干警。

立志，是希望为国家做一些事情来实现自己的价值。志不立，天下无可成之事。人生很长，如果不立下志向，人生就没有前进的方向，王丽在21岁就立下为我国司法事业奉献终生的志向，并将这一志向作为人生的第一等事。工作中，王丽更是兢兢业业，工作质效始终保持“双高”。短短24年的检察生涯中，她办理了1000多件案件，上级抽查其所办案件均为优秀案件。

正是因为有无数个像王丽这样忠于国家、忠于党、忠于人民的优秀政法干警的存在，才使我国司法体制改革不断开拓向前，使得人民群众从一个个案件公正处理的过程当中，对公平正义的感受更加清晰、深刻。

诚然，王丽不是一个个例，在观看《热爱》的过程中，一个个榜样人物的闪光事迹，不断在我脑海中盘旋萦绕，他们虽跨越时空，但是精神相通，目标一致。

重大革命历史题材电视剧《觉醒年代》的播出，让许多人深深记住了伟大的历史人物陈延年先生，他身上的青年之力量，青年之精神，青年之品格，穿越时间，激励着吾辈青年人。

“清澈的爱，只为中国。”这是19岁的陈祥榕烈士生前写下的战斗口号。边陲回荡英雄气，坚韧不屈守忠诚，戍边战士一往无前的爱国精神牢牢记在史册上。

“大人者，不失其赤子之心者也。”作为一名刚进入检察院的司法工作者、人民公务员，王丽的先进事迹更加让我明白，榜样离我们很近，模范就在我们身边。

身为一名检察人，我们更应始终不忘初心，牢记使命，服务他人，以王丽这样身边的标杆作为自身榜样，学习榜样，成为榜样，为检察事业贡献自己的一分力量。

（作者单位：青龙满族自治县人民检察院）

怀念我的父亲

□ 李晓辉

不知不觉外公已去世七年了，不知外公在那边怎么样，每每想起心里就有说不出的难过，眼前总是外公那慈祥的面容。总想写点文字，来表达我的哀思，每次提笔，又极不情愿地放下，泪水像断了线的珠子，不停地落在纸上，和浓浓的墨水混在一起。

我小时候是在外公家里度过的。从记事起，外公就背着我，每天看着我长大。他那和蔼可亲的面容，伴随着我的童年。

听母亲说我小时候学走路很晚，到一周零四个月了还不会走路。虽然老人们说，孩子走晚了有福气，但这一说法也就是对孩子父母心理的一种安慰吧。外婆和母亲对此都很着急，外公却坚持鼓励我。在他的呵护下，我一只手扶着一根小木棍，一步一步向前迈着小碎步，慢慢学会了走路。时至今日，我的人生路越走越远，就算遇到再大的困难都没有退缩、没有气馁，我想这种勇气与外公当初的鼓励是分不开的。

小时候的回忆是甜蜜的，岁月是温馨的。还记得那时候村里人经常晚上在大队部的院里放电影。对于幼小的我来说，看电影无疑是最快乐的事，于是外公每次都带我去看。电影结束时已到深夜，每次回来的时候都是睡在外公的背上，回到家里还能吃上外公给做的小锅饭，真香啊。那种最真挚、最珍贵的眷恋，一直深深地印在我心底，挥之不去！

时间过得很快，转眼我长到七岁，该上小学了。于是，我离开外公，跟着父母回到自己家，一个陌生的村庄。我清楚地记得父亲领着我去学校的时候，跟老师说我姓李，还在书本上写下我的名字。因为外公姓张，我哭闹不停，说自己姓张，让老师给改过来。

从小学到初中，再到中专，一直到参加工作，我对外公的思念愈来愈强烈，而外公在无情的岁月里也越来越老了，他那充满温暖的脊背渐渐驼了，头发也变白了，脸上的皱纹像是用刀子刻出来的一样，走起路来步履蹒跚，以前外公走路是带风的感觉，后来也拄起了拐杖。真是岁月无情催人老啊。看到这些，我的心里就有种说不出的难过。

工作之余，我总是抽出时间去看外公。他没事的时候喜欢拄着拐杖在街上和年龄相仿的老人一起聊天。每次看到我的时候，外公脸上就露出灿烂的笑容。我扶着外公回到家里，总有说不完的话。临走时，外公又迈着蹒跚的步伐走到门口，目送我离去。

听母亲说，外公一直是一个耕种的好手，他耕种的每一块田都是生产队上的样板田，邻村的生产队都来参观学习，对外公的手艺赞不绝口。外公是村中张家的族长，辈分最高。不管谁家有事，他都去帮忙，在村里有很好的口碑。他年轻的时候学过医，村里有好几个人的命都是外公救过来的。记得在外公的灵堂上，我听到几个邻居说“他是一辈子的好人”。当时我泣不成声，从心里感到外公的一生所为，为我树立了做人的典范。

外公已离我远去，我再也见不到他了。我从外公身上学到的做人的道理却终身受用。今夜，我想了很多很多，眼里是思念的泪光，心底是刻骨铭心的记忆，愿我的外公在地下安息！

（作者单位：邢台市南和区公安局）

最珍贵的眷恋

□ 闫品

又到清明，想起从未谋过面的父亲，泪水不禁湿润了眼眶。幼时因为没有父亲的庇护我问母亲：“为什么别的小朋友都有爸爸，我的爸爸哪里去了？”母亲都是抱着我哭泣。渐渐地，我长大了些，明白父亲再也回不来了……如今，我已至古稀之年，但思念父亲的心却一刻也未曾停歇。

我的父亲闫庆堂是一位革命烈士，出生于华北平原一个叫古城寨的村子。听奶奶讲父亲身高一米八左右，五官端正，长方脸，头脑聪慧，为人热情，有主见，做事干净利索，乡亲们谁家有大事小情都乐意找父亲帮忙拿主意。1945年春天，经人介绍，父亲和母亲结了婚。我的母亲出身于革命家庭，12岁就当上了儿童团团长，15岁又参加了妇救会。由于母亲读过书，工作又积极负责，很快被大家推选为妇救会主任。结婚后，母亲经常给父亲讲革命道理，鼓励父亲参军抗日。父亲在新婚当年即1945年5月报名参加了八路

军，当年8月日本无条件投降。抗日战争胜利后，父亲和战友们又投入到轰轰烈烈的解放战争中。

父亲在战场上勇敢顽强，奋勇杀敌，由于成绩突出，积极要求进步，1946年光荣地加入了中国共产党，同年提为班长，第二年又提升为排长。1948年，父亲所在部队驻扎在河间县（今河间市），部队领导允许家属来部队探亲。1948年8月，母亲第二次去部队探望时，悄悄告诉了父亲自己已怀有身孕的消息，父亲听后高兴极了，对母亲说：“等全国解放了，我回家带着你和咱们的孩子去照一张全家福。”

1948年10月的一天，敌人趁着夜色悄悄推进到河间大王庄村。时值深秋时节，冀中平原，高粱、玉米已经收割完毕，枯干发黑的红薯藤还匍匐在地里。当驻扎在大王庄村的就是我父亲所在的部队，一场激战已无法避免。战况异常惨烈，从凌晨持续到中午，父亲带领战友们打退了敌人一次又一次进攻。由于敌众我寡，许多战友在

父亲的身边倒下了，父亲也不幸负伤，腿部被敌人的子弹打穿。面对着冲上来的黑压压的敌人，父亲猛地抓起牺牲战友身边的机关枪英勇地向敌人扫射，敌人当场倒下一大片，当最后一发子弹打完后，他拖着流血的腿退到了旁边仅剩枯秆的高粱地。敌人顺着血迹冲进了高粱地，很快发现了父亲。此时的父亲已失血过多，仍拼尽最后的力气与敌人展开了顽强搏斗，终因寡不敌众，被凶残的敌人用刺刀挑开了胸膛，父亲就这样壮烈牺牲了。

父亲牺牲后，为了让他的遗体回归故里，母亲不顾自己已身怀六甲，强忍悲痛和乡亲们一起把父亲的遗体从河间大王庄拉回生他养他的古城寨村，含泪安葬。

1949年2月，我来到这个世界。自懂事起，母亲就常把父亲的故事讲给我听。父亲和战友们英雄事迹激励我为国家和社会作贡献。传承是最好的怀念，我要把父辈的故事讲下去，让更多的后辈明白今天的生活来之不易，需倍加珍惜。

□ 陈一凡

大叶走的那天，天气格外好，经过漫长的寒冬，北方的人们欣喜地接受阳光的照耀。大叶也是，平时都是开车接孩子，唯独那天，她想走走，没想到，这一走，竟永远走了。

城市中关于这起车祸的故事流传着各种版本，一个年轻女博士的离去，让这座小城的人们唏嘘着，大家已无意追究肇事者，更多的是感叹着世事无常。

我和大叶相识于2014年，当时，我大一，她大四。那时候，我们都是青春年少，我以一个学妹的身份仰视着学姐，后来学姐留校，接触甚少。再后来，大四，我回学校宣

传部实习，参与学校校庆筹划工作，她在校办，几乎每天都到她办公室报到。我们是典型的“损友”，见面无非是一顿“互损”。再后来，她的办公地点搬到图书馆，每次去开会，她的办公室就成了我的办公室，开会之余，我们聊着各种品牌的衣服，她最爱某品牌的包包，我却“鄙视”她……大叶的脸上总挂着笑，唯有读博的那些日子，被论文折磨得痛苦不堪，而我每次都去截她的痛处。那些欢声笑语

的日子成了永远的回忆。

她走的前两天，我们还因为学校里的事在微信上八卦着，只是简短的几句话，说好不忙的时候回学校去找她。但我终究还是没赶上赴约，却得知她走了。好在她走得不痛苦，她爱美，老天也终于没有让她有一点破痕。

叶子出殡的时候，我没有去。不想看到她安详地躺着的样子，我的脑海里永远停留在我毕业时我俩一起合照的时候，她一直微

笑着。在我们这个年龄，还没有做好面对死亡的打算，但即使再不相信，大叶终究是去了。以后每年在她走的这一天或许都会成为我们心中一个痛点。此时的我们，“大叶去了天堂”这种话已不能疗伤，只有慢慢地接受。

叶子，多年以后，我的内心会慢慢平淡，既能接受生老病死，又可以坦然面对意外之灾。而你永远被定格在这里，看着我们……

（作者单位：新乐市人民法院）

风未起 叶先落

在我们这个年龄，还没有做好面对死亡的打算，但即使再不相信，大叶终究是去了。以后每年在她走的这一天或许都会成为我们心中一个痛点。此时的我们，“大叶去了天堂”这种话已不能疗伤，只有慢慢地接受。

叶子，多年以后，我的内心会慢慢平淡，既能接受生老病死，又可以坦然面对意外之灾。而你永远被定格在这里，看着我们……

（作者单位：新乐市人民法院）

姥姥，愿您在另一个世界里安好

□ 李威

岁岁清明，今又清明。姥姥，是我生命里最重要的人。清明时节更加怀念姥姥，泪眼婆娑，曷胜悲恸。

勤劳的姥姥，让我永远铭记。姥姥1929年出生在一个书香门第，后来嫁给了家庭条件艰苦的姥爷。姥姥是一个普普通通的家庭妇女，生育了三儿四女，节衣缩食，含辛茹苦将他们养大，之后又帮忙照顾孙辈。在姥姥家，我住过很久，那是我孩提时候最快乐、最幸福的日子。记得那些美好的夜晚，在那老房子里，油灯下，姥姥一面做活儿——缝补、纳鞋、搓绳，一面对我依偎在她膝边的我喃喃细语，把那些美丽动人的民间故事，在我的脑海里绘成一幅幅有声有色、形象鲜明的影像。

伟大的姥姥，让我万分敬仰。“家风正则后代正，则源头正，则国正。”姥姥一生正直做人、忠诚做事、勤俭持家、尊老爱幼、严谨门风，留下了宝贵的人格财富。虽然家里穷，但是姥姥尽自己最大的努力，供七个孩子读书，学知识，长本事。我的母亲和舅、姨们参加工作后，姥姥又总是叮嘱他们要好好工作，要有出息。姥姥很愿意助人，只要周边邻居有什么事情需要帮忙的，就总能见到她忙前忙后的身影。她用自己的点点滴滴将平凡的人生谱写得如此伟大，在亲朋好友及周边邻居中积累了口碑，在子女女婿及后辈人心中树立了榜样！姥姥的子孙个个优秀，人人孝顺，家家和睦，均得益于姥姥的言传身教。姥姥的一生，小而言之，为家庭，为儿孙；大而言之，则为国家，为社会。她心里流淌的，是我们民族最优秀的品德；是一种源远流长、博大深沉的爱。

1984年，疾病夺去了姥姥的生命，留给亲人无限的悲痛和惆怅。姥姥一生辛劳付出，未享多少清福。55年的人生旅程，太短暂了。安葬她的那天，天阴沉着，刮着冷风。眼瞅着姥姥的棺木徐徐降落到那幽深的墓穴里，亲人们的恸哭，揪着人的心，扎着人的心。姥姥用孱弱的身躯撑起一个充满爱的大家庭，用勤劳的双手建起一个幸福的家。而今，姥姥的子孙满

堂，却再不见她慈爱的容颜、和善的目光。

小时候在姥姥家，大人们常笑着问我长大怎么孝敬姥姥，我总说“等我长大了，我要让姥姥享福”。可谁也想不到我竟永远无法兑现这个诺言了。38年来，我常常于梦醒之际饮泣追思，因为梦里的姥姥依旧那么安详恬淡、温和慈祥。

总想为姥姥写点什么，但每次提起笔都觉得那种思念过于痛苦。亲爱的姥姥，多想您归来，不再有生活的艰辛，不再有病痛的折磨，看看眼前美好的生活，享衣食无忧之福、颐养天年之乐、儿孙绕膝之欢。期盼您在另一个世界里，照顾好自己，无忧无虑，无病无苦，舒心适意！

（作者单位：衡水市司法局）